

Происхождение и значение русских фамилий

Работу выполнила

.....

Способы образования русских фамилий.

Фамилии образованы с помощью
специальных суффиксов

-ОВ

Ермак –
Ермаков
Ждан – Жданов
Осип - Осипов

-ЕВ

Григорий –
Григорьев
Зиновий - Зиновьев

-ИН

Емеля –
Емелин
Кузьма –
Кузмин
Аноха -
Анохин

Классификация русских фамилий.

- 1. Фамилии, образованные от имени.
- 2. Фамилии, образованные от животных, рыб, и птиц.
- 3. Фамилии, образованные от названия растений, или связанные с растениями
- 4. Фамилии, связанные с питанием (продукты зерновых, овощей).
- 5. Фамилии, образованные от профессий
- 6. Фамилии, образованные от личных прозвищ
- 7. Фамилии, связанные с внешностью человека и др.

1. Фамилии, образованные от имени.

Якимов (*Яким*)

Андропова (*Андрон*)

Варламов (*Варлаам, Варлам*)

Герасимов(*Герасим*)

Гринёв(*Гриня, уменьшительное имя
Гринько*)

Дёмин (*Демьян, Дёма*)

Ермаков(*Ермак*)

Захаров (*Захар*)

Кондратов (*Кондрат*)

Романов (*Роман*)

Степанов(*Степан,*

Тарасов (*Тарас, полная форма Тарасий*)

2. Фамилии, образованные от животных, рыб, и птиц.

Селезнёв (самец утки)

Гусев, Гусаков (гусак-самец гуся)

Коростелкин (коростель- быстро бегающая птичка, живущая в траве)

Мышелов (на Руси котов называли мышеловами, кот-мышелов)

Козюлин (диалектное слово козюля - «змея»)

Исследуя фамилии, образованные от названий млекопитающих, рыб, птиц можно обратить внимание на следующую особенность. Такие фамилии, как **Волков, Зайцев, Ершов, Воронин, Кобелев, Кротов** были образованы от нецерковных персонифицированных мужских имён Заяц, Ворон, Волк, Кобелев, Крот, Ёрш. Этот факт говорит о том, как велика связь мира человека с миром животных. Наши предки преклонялись перед природой, оживляли её.

3. Фамилии, образованные от названия растений, или связанные с растениями.

Василькова, Корнева, Кедровских (фамилии на ых/их характерны для районов европейского севера России, Черноземья, оттуда и распространились в Сибири)

Смолянин, Смолянинов (смола- липкий, твердеющий на воздухе сок хвойных растений)

4. Фамилии, связанные с питанием (продукты зерновых, овощей).

Бурдина (от разговорного слова «бурда»- мутная, безвкусная жидкость)

Баландин («баланда»- род кушанья, обычно жидкого)

5. Фамилии, образованные от профессий.

Абалаков («абалака, оболоко»- так называлась в Древней Руси облачение, одежда. Фамилия образована от наименования ремесла: шьющий одежду).

Казаков (казак и слуга, слово тюркского происхождения).

Перевозчиков(перевозчик).

Толмачёв (переводчик; слово толмач тюркского происхождения).

Кузнецов (кузнец был необходимейшим и всем известным человеком).

Протопопов(протопоп –обиходное название протоирея, протоирей – старший православный священник).

Постников(Постниками называли людей, строго соблюдавших посты, но было и личное имя Постник. Некоторые святые, помимо имён носили прозвище Постник).

6. Фамилии, образованные от личных прозвищ.

Башкатов (от просторечного слова башка, то же, что и голова. Так называли сообразительного, смекалистого человека).

Легостаев (легостай- ветреный, легкомысленный человек).

Самохвалова (в словаре В.И.Даля «самохвал» -хвастун, бахвальщик).

Целев (целеустремлённый человек).

Ломакин (Ломака- тот, кто ломается, важничает).

7. Фамилии, связанные с внешностью человека.

Губин, Глазин, Глазунов (от слова глазун, «глазастый, у кого глаза навывкате, а также тот, кто любит глазеть: ротозей, зевака)

Рытиков (рытик – рябой, человек с лицом «изрытым» оспой)

Малеев (мал, маленький, эта фамилия произошла от прозвища, но у славян было известно имя Мал)

Шмаков (шмак в некоторых говорах – вкус, возможно, это ласкательное прозвище, нечто вроде вкусный, сладкий, милый)

8. Фамилии, образованные от событий в жизни человека.

Жданов (так называли ребёнка, которого ждали в семье)

Найдёнов (существует мнение, что так называли найдёныша)

Шестаков («Шестак, шестой ребёнок в семье» или «один из шести братьев в семье, где мальчик»)

Бабушкин (в русских говорах было нередким ласкательное обращение к бабушке- бабаня)

9. Фамилии, связанные с социальным происхождением и материальным положением человека.

Князев («принадлежащий князю», исключено значение «сын князя»)

Скоробогатов (фамилия указывает на материальное и соответственно на социальное положение. Так называли быстро обогатившегося человека.)

Худяков (от слов худяк, худак. Так называли не обязательно тощего, но прежде всего бедного человека.)

Канищев (акающий вариант фамилии Конищев. В словаре В.И.Даля «каня»- безотвязный проситель, попрошайка. Суффикс ище играл в старину уничижительную роль.)

10. Фамилии, обозначающие местность проживания и географическое название.

Забродин («за бродом» (брод- мелкое место реки или озера, удобное для перехода)

Засекин («засека». Засека – преграда из срубленных и поваленных деревьев)

Уколов (в диалектах слово укол- «часть, доля, пай»)

Новиков (фамилия произошла от прозвища и связана с проживанием. Нового жителя, пришедшего со стороны, называли новиком)

11. Фамилии, для которых характерно несколько версий происхождения.

Бабаков (исторически фамилия произошла от нецерковного мужского имени Бабак, основой которого могло быть или название крупного грызуна в степной полосе, или тюркское слово бабакай – дедушка. Прозвище бабак могли дать сонному человеку или бобылю, одинокому домоседу)

Лобанов (несколько версий происхождения фамилии.

1. Фамилия произошла от слов, обозначавших большелобого, лобастого человека.
2. Кое-где лобаном называют крупного, крепкого человека.
3. Лобан, Лобастый – так на Руси называли человека смекалистого, догадливого.

Спасибо за внимание!